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УДК 37.01.956 Г. Р. Вороніна, м. Київ
СТАН РОзРОБЛЕНОСТІ ПРОБЛЕМИ  

РОзВИТКУ ПРОФЕСІЙНОЇ ПЕРСПЕКТИВИ 
СТАРшОКЛАСНИКІВ У зАРУБІЖНІЙ 

ПЕДАГОГІЧНІЙ ТЕОРІЇ
У статті розглянуто стан наукової розробленості проблеми 

розвитку професійної перспективи у зарубіжній педагогічній теорії. 
На основі проведеного аналізу іноземних наукових джерел та словни-
ків зроблено спробу узагальнити відомості про поняття «професійна 
перспектива» та розкрити його сутність. Особливу увагу приділено 
актуальним питанням розвитку професійної перспективи стар-
шокласників та особливостям процесу початкового планування 
кар’єри учнівської молоді. Подальше вивчення запропонованої теми 
сприятиме модернізації професійно орієнтованої освіти в україн-
ських школах..

Ключові слова: професійна перспектива, старша школа, плану-
вання кар’єри учнівської молоді, профорієнтаційна робота.

Стрімкі процеси глобалізації та розвитку технологій впли-
вають на вимоги до підготовки спеціалістів у різних галузях, у 
той час, як модернізація процесу набуття відповідних квалі-
фікацій відбувається занадто повільно. Європейські фахівці з 
питань освіти та працевлаштування постійно переглядають та 
оновлюють перелік навичок та вмінь, необхідних для успіш-
ної професійної діяльності в сучасному світі. Вони визнають 
потребу зміцнення взаємозв’язків і поглиблення співпраці 
освітніх установ та роботодавців, наголошуючи на доціль-
ності набуття корисних життєвих навичок не лише у рамках 
навчально-виховного процесу, але й поза межами школи.

За сучасних умов зміни у суспільстві відбиваються на 
усьому спектрі наукової діяльності людини, не залишається 
осторонь і педагогічна сфера: змінюється концепція навчання 
та виховання, нового значення набувають наявні дидактичні 
поняття, сучасне тлумачення отримують класичні феномени, 
з’являються нові педагогічні явища, які потребують деталь-
ного опису та дослідження. 

В контексті вивчення процесу становлення майбутнього 
фахівця останнім часом все більше освітян використову-
ють поняття «професійна перспектива». Проблеми розвитку  
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професійної перспективи набули поширення і в нашій країні. 
Однак слід констатувати, що в українській психолого-педаго-
гічній літературі цей багатоаспектний феномен, що перетина-
ється з цілою низкою таких суміжних понять, як «професійний 
розвиток», «професійне планування», «професійний успіх», 
є мало розробленим. Результати аналізу наукових джерел 
свідчать про недостатнє висвітлення проблем розвитку про-
фесійної перспективи у старшокласників на основі комплек-
сного підходу. Тому вивчення міжнародного досвіду, зокрема 
англійського, з питань підготовки молоді до майбутнього про-
фесійного життя допоможе конкретизувати шляхи вирішення 
зазначеного питання та поглибити розуміння необхідності 
переформатування профорієнтаційної роботи в українських 
навчальних закладах.

Поняття «професійна перспектива» використовується 
як важливий складник життєвої перспективи й побудови 
успішної кар’єри. Зокрема, проблема формування життєвої 
перспективи розглядається у працях таких вітчизняних нау-
ковців, як Є. Головаха, О. Гріньова, А. Левенець, І. Муханова, 
Р. Хавула, М. Янцур та інші. Проте досліджуване поняття більш 
широко висвітлюється в іноземних, переважно англомовних 
науково-педагогічних джерелах: роботи зарубіжних фахів-
ців з професійно орієнтовної підготовки учнівської молоді 
Д. Ендрюса та В. Шварц дозволяють зрозуміти, як інтеграція 
навчання із безпосереднім зануренням у професію сприяє 
більш обізнаному та обґрунтованому вибору майбутнього; 
Т. Уотс проводить деякі з найбільш масштабних міжнародних 
порівняльних досліджень щодо системи планування майбут-
ньої професійної праці та підкреслює важливість детального 
вивчення факторів, які позитивно впливають на процес роз-
витку професійної перспективи; Л. Феррарі зазначає, що саме 
кваліфікована профорієнтація та профконсультування спря-
мовують старшокласників до самопізнання і реалізації влас-
ного потенціалу; основну мету зазначеного процесу Дж. Бім-
роуз вбачає у покращенні усвідомлення кожною особистістю 
власних здібностей, інтересів, цінностей та життєвих цілей; 
Е. Барнс, Б. Бессот та Е. Шант розробили новітню концепцію 
професійно орієнтованого навчання, яка, на думку авторів, 
більше відповідає вимогам часу, оскільки вона зорієнтована на 
навчання та адаптування до постійних змін у світі професій; 
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А. Келлер та Р. Семюель зосередились на міждисциплінарному 
аналізі доцільності раннього розвитку професійної перспек-
тиви, що впливатиме на успішність та благополуччя в подаль-
шому житті людини; В. Петтон та М. Макмегон досліджують 
генезис поняття «кар’єра»; Р.  Нолт вивчає національні, куль-
турні та вікові особливості, що впливають на розвиток про-
фесійної перспективи.

Метою статті є вивчення стану наукової розробленості 
проблеми розвитку професійної перспективи старшокласни-
ків у зарубіжній педагогічній теорії.

Для розуміння сутності поняття «професійна перспек-
тива» насамперед необхідно розглянути значення ключового 
поняття «перспектива» в англійській та українській мовах 
як у лінгвістичній, так і в психолого-педагогічній площині. 
В англійських академічних тлумачних словниках серед бага-
тьох інших знаходимо такі значення слова «перспектива» 
(perspective), яке походить від латинського «perspicio» (бачу 
наскрізь, уважно розглядаю):

1) точка зору, погляд; розуміння, судження щодо правиль-
ності чи важливості чогось у порівнянні з чимось іншим 
[8, c. 1114]; 

2) точка зору, певне ставлення до чогось [9, c. 864];
3) розуміння певних речей з точки зору окремо взятої особи 

та її досвіду [7, c. 1226].
Наразі, за академічним тлумачним словником української 

мови, слово «перспектива» означає:
1) можливості кого-, чого-небудь у майбутньому; сприятливі 

умови для майбутньої діяльності або подальшого розви-
тку;

2) плани, види на майбутнє; передбачення майбутнього;
3) те, що має статися у майбутньому [2, c. 332].

ще одне просте, однак влучне тлумачення, з позиції 
нашого дослідження, містить електронний англійський слов-
ник Вебстера: перспектива – це здатність розуміти та розріз-
няти важливість і неважливість певних предметів та явищ 
стосовно майбутнього. 

Наприкінці ХХ століття поняття «перспектива» набуло 
поширення у психологічній науці з метою позначення про-
цесу вивчення людини у часі. Відтоді почалося активне роз-
роблення поняття «часова перспектива» (time perspective), 
що трактується як основний чинник психологічного  
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благополуччя особистості, погляд на своє життя з позиції того 
чи іншого часу: минулого, теперішнього або майбутнього [3, 
с. 58]. Цей конструкт як риса особистості впливає на при-
йняття рішень і поведінку людини і, відповідно, є безпосе-
редньо пов’язаним із професійною діяльністю. Американські 
психологи Ф.  Зімбардо і Дж.  Бойд стверджують, що значу-
щим фактором успішного планування майбутнього виступає 
позитивне ставлення до минулого [10]. Саме тому вважаємо 
доцільним розширити межі наявних досліджень людини у часі 
щодо професійної перспективи. 

Звернемося до вивчення поняття «кар’єра» в англійській 
та українській мовах з метою висвітлення наявної розбіжності 
мовних реалій, а також обґрунтування використання англій-
ського слова ‘career’ як відповідника українського слова «про-
фесійний». 

Поняття «кар’єри» вивчають у багатьох науках: психології, 
соціології, антропології, історії, географії, економіці та полі-
тиці, однак найглибше розуміння цього феномену можливе за 
умови психологічного вивчення поведінки людини. Її розгля-
дають з позиції циклічного розвитку особистості, як вид діяль-
ності та стосунків у колективі, як джерело вдосконалення чи 
певну життєву подорож [6]. У зарубіжній літературі поняття 
«кар’єра» визначають на кількох рівнях: як з точки зору особи, 
яка керує власним професійним життям, так і організації, яка 
займається плануванням кар’єри працівників та складає так 
звану професійну карту (‘career map’) для надання практичних 
порад щодо досягнення необхідного пункту призначення. 

З психологічного погляду, кар’єра – це професійний 
досвід людини, який вона здобуває протягом усього життя. 
Дослідники трактують кар’єру як трудову діяльність людини 
у певній часовій послідовності, як досвід професійної діяль-
ності. Однак для психологічного аналізу кар’єри людини важ-
ливим фактором є вивчення не лише особистої перспективи, а 
й певного соціального середовища, в якому перебуває людина, 
тобто будь-яка характерна кар’єра передбачає процес розви-
тку особистості [5, c. 9-10]. 

Розглянемо значення слова «кар’єра»: 1) швидке, успішне 
просування в службовій, суспільній, науковій та ін. діяльності; 
2) досягнення слави, вигоди тощо; рід занять [1, c. 105].

Натомість в англійській мові слово ‘career’ має більш 
широке значення:
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1) робота, яку виконує людина протягом свого професійного 
життя;

2) професія, яку хоче опанувати людина та досягти в ній 
успіху;

3) процес вибору та планування майбутньої професійної 
праці [8, c. 216].
Отже, зважаючи на розглянуті вище значення, логічно 

припустити, що слово «перспектива» у словосполученні з при-
кметником «професійна» вживається на позначення «плану-
вання майбутнього щодо професійної діяльності», «системи 
поглядів щодо вибору майбутньої професії». З огляду на це, 
розуміємо професійну перспективу (career perspective) як інте-
гровану особистісну якість, що охоплює систему поглядів та 
цінностей стосовно майбутньої професійної діяльності. Про-
фесійна перспектива – це також здатність зрозуміти, які саме 
знання, навички та вміння є важливими та необхідними не 
лише для оволодіння майбутньою професією, але й для отри-
мання бажаної роботи. На думку членів національної асоціації 
з розвитку кар’єри, професійна перспектива – сукупність пси-
хологічних, соціологічних, освітніх, фізичних, економічних 
та випадкових факторів, поєднання яких впливають на при-
роду та значення трудової діяльності людини протягом усього 
життя [4].

щодо розвитку професійної перспективи, то ключовим 
поняттям у зазначеному процесі зарубіжні автори називають 
трудову діяльність, яка розкриває справжні потреби особис-
тості та дозволяє зрозуміти власну сутність і знайти правильні 
орієнтири на шляху до розуміння себе та свого призначення 
[6]. Цей пошук передбачає побудову певної стратегії, що охо-
плює такі важливі поняття, як різноманітність та професійно-
життєвий баланс. На думку американських вчених, будь-яка 
робота має насамперед приносити задоволення, а не фінан-
сове заохочення [10]. Усвідомити це надзвичайно важливо ще 
в юнацькому віці, коли школярі роблять перші кроки у побу-
дові свого майбутнього. Психолог А. Гірші наголошує, що саме 
у підлітковому віці надзвичайно важливо розпочати активне 
планування майбутньої кар’єри, яке забезпечить високий від-
соток готовності учнів до подальшого професійного життя. 
Дослідження вчених А.  Арауйо та М.  Тавейри доводять, що 
процес формування професійної перспективи починається 
ще в дитинстві та відбувається під впливом особистих і соціо-
культурних чинників. 
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Експерти з питань планування кар’єри зазначають, що 
професійне становлення особистості здійснюється під впли-
вом таких факторів:

1) фізичні та розумові здібності, пізнання яких дає змогу 
спрямувати учнів у певному напрямі на шляху до вибору 
професії; 

2) особистісні характеристики, які заслуговують на ретельне 
вивчення для діагностування на відповідність певній тру-
довій діяльності;

3) соціально-економічні чинники, які можуть як полегшити, 
так і ускладнити процес опанування певного фаху;

4) випадкові чинники, які не залежать від людини, однак 
можуть радикально змінити траєкторію її професійного 
шляху. 
Практична діяльність допомагає прийняти конструк-

тивне рішення щодо подальшого навчання, оскільки лише у 
процесі безпосереднього ознайомлення з майбутньою профе-
сією можливо відчути себе частиною певного сектору праці, 
що стає можливим лише за умови вмотивованого профе-
сійного самовизначення відповідно до здібностей та інтер-
есів особистості. Сучасні дослідження зазначеного процесу 
наразі переміщуються у площину середньої школи, саме тому 
виникає нагальна потреба вивчення чинників, що гальмують  
створення належних умов для забезпечення високоякісної 
підготовки старшокласників до вибору професії. 

Проведений аналіз психологічних та педагогічних аспек-
тів прогресивних профорієнтаційних технологій дозволяє 
по-новому розглядати питання професійного майбутнього 
молоді. Відтак, розуміння концепції розвитку професійної 
перспективи сприятиме організації кваліфікованого супро-
воду старшокласників у процесі програмування власного май-
бутнього. 

Отже, огляд зарубіжних науково-педагогічних джерел з 
означеної проблематики уможливив такі висновки:

1. Професійна перспектива не є сталою одиницею та стано-
вить інтегровану особистісну якість, яка охоплює систему 
поглядів і цінностей стосовно майбутньої професійної 
діяльності. Професійна перспектива – це також здатність 
зрозуміти, які саме знання, навички та вміння є важли-
вими та необхідними не лише для оволодіння майбутньою 
професією, але й для отримання бажаної роботи, тому 
процес її поетапного розвитку на різних вікових стадіях 
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забезпечить зайнятість фахівця протягом усього подаль-
шого життя. 

2. На думку зарубіжних фахівців з розвитку кар’єри, існує 
декілька подібних визначень, які можна узагальнити 
таким чином: професійна перспектива – сукупність пси-
хологічних, соціологічних, освітніх, фізичних, економіч-
них та випадкових факторів, поєднання яких впливають 
на природу та значення трудової діяльності людини про-
тягом усього життя.

3. Ключовим поняттям у процесі розвитку професійної пер-
спективи зарубіжні автори називають трудову діяльність, 
яка розкриває справжні потреби особистості та дозволяє 
зрозуміти власну сутність і знайти правильні орієнтири 
на шляху до розуміння себе та свого призначення. Цей 
пошук передбачає побудову певної стратегії, що охоплює 
такі важливі поняття, як різноманітність та професійно-
життєвий баланс.
Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів окрес-

леного питання. Перспективи подальших розвідок у цьому 
напрямі вбачаємо у вивченні англійського досвіду щодо 
побудови змісту та організації професійно орієнтованого 
навчально-виховного процесу в старшій школі, що забезпечує 
розвиток професійної перспективи старшокласників.
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В статье рассматривается, как в иностранной психолого-педа-
гогической литературе изучаются проблемы развития професси-
ональной перспективы. На основе анализа научных источников и 
словарей сделана попытка обобщить данные о понятии «профес-
сиональная перспектива». Особое внимание уделено актуальным 
проблемам развития профессиональной перспективы старшекласс-
ников, а также особенностям начального планирования карьеры 
школьниками. Последующее изучение предложенной тематики 
будет способствовать дальнейшей модернизации профессионально 
ориентированного образования в украинских школах. 

Ключевые слова: профессиональная перспектива, старшая 
школа, планирование карьеры, профессионально ориентированное 
образование.
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The problem of career education takes the prior place in modern 

teaching community. Well-balanced andf relevant innovative technologies 
can be successfully introduced in the process of work-related learning in 
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Ukraine in case of profound examination of career work in leading countries. 
According to career experts, the increased standards of technical, practical 
and vocation education in high school will improve career perspectives of 
future specialists worldwide.

The paper deals with research on the issues of career perspective 
development in foreign pedagogical and psychological theory. Some English 
scientific resources and dictionaries are analyzed, and the definitions of 
career perspective are generalized. Modern approaches to career learning 
and development are observed, and major peculiarities of career planning in 
high school are focused on.

The further study of this issue will help to provide positive steps towards 
the development of students’ professional skills and experience and lead to 
urgent changes in school life.

Keywords: career perspective, high school, career learning, career 
development, career education.
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